

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат**

диссертации Ласачко Светланы Анатольевны  
на тему: «*Нарушения репродуктивного здоровья у женщин с неопухолевыми  
заболеваниями молочных желез (патогенез, лечение, профилактика)*»,  
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук  
по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология

Проблема высокой распространенности дисгормональных нарушений женской репродуктивной сферы, в первую очередь это касается сочетания гинекологических заболеваний и неопухолевых процессов в молочной железе, является актуальной в сегодняшней медицине и требует разработки протоколов и алгоритмов, рассматривающих данную проблему всесторонне. У гинекологических пациенток патологические изменения молочных желез достигают 90-98%, в то же время более чем у половины пациенток, наблюдающихся у различных специалистов по поводу мастопатии, диагностируются различные нарушения репродуктивного здоровья. Вышесказанное свидетельствует о том, что современный подход заключается в том, что рассматривать проблему здоровья молочной железы необходимо через призму здоровья гинекологического, репродуктивного. Таким образом, избранная тема данного исследования, безусловно, является чрезвычайно актуальной, решение обозначенной проблемы востребованным, работа имеет большое научно-практическое значение.

**Цель исследования:** создание комплексной системы оказания медицинской помощи, включающей организационные мероприятия, дифференцированные диагностические и лечебно-профилактические алгоритмы, женщинам с неопухолевыми заболеваниями молочных желез и нарушениями репродуктивного здоровья на основании выявленных патогенетических механизмов для снижения частоты данных нарушений и риска их развития.

Поставленные автором задачи отражают этапы и пути достижения цели, в процессе выполнения работы, ее дизайне, изложенных в автореферате основных результатах прослеживается их последовательное выполнение. Исследование было проведено поэтапно, что обеспечило преемственность и логичность в решении задач. Наряду с общеклиническими, клинико-анамнестическими и

статистическими, использованы современные высокоинформационные инструментальные и лабораторные методы (в том числе гормональные, цитологический, гистологический, иммуногистохимический, иммуноцитохимический анализ).

Объектом исследования явились неопухолевые заболевания молочных желез на фоне нарушений репродуктивного здоровья у пациенток репродуктивного возраста. Предмет исследования составили частота и структура нарушений репродуктивного здоровья у пациенток репродуктивного возраста с неопухолевыми (дисгормональными) заболеваниями молочных желез, факторы риска развития неопухолевых заболеваний молочных желез; состояние гормонального гомеостаза, патогенез и диагностические маркеры неопухолевых заболеваний молочных желез на фоне нарушений репродуктивного здоровья; эффективность использования предложенной системы медицинской реабилитации и профилактики.

Все сформулированные автором научные положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации имеют обоснование в кратко изложенных в автореферате основных результатах исследования.

Диссертационная работа имеет достаточную научную новизну, обеспеченную применением современных методов исследования, продуманным дизайном и тщательным анализом полученных данных.

В работе показано, что частота неопухолевых заболеваний молочных желез у гинекологических пациенток в 3,5 раза выше, чем при проведении профосмотров. В связи с этим предложена модель реорганизации акушерско-гинекологической службы, позволяющая создать условия для проведения углубленного скринингового обследования молочных желез всем гинекологическим пациенткам. Доказана необходимость активного выявления дисгормональной патологии женской репродуктивной системы. Наличие симптомов дисгормонального заболевания молочной железы обозначено в качестве раннего маркера определенных нарушений репродуктивного здоровья. Такой подход позволяет обеспечить повышение ранней диагностики.

Установлено, что различные нозологические варианты неопухолевой патологии молочных желез являются разными стадиями одного процесса, так как

имеют общую этиологию и патогенез. В исследовании путем анализа динамических показателей установлено, что без лечения в части случаев дисгормональные процессы в молочной железе могут прогрессировать и переходить из более легких, то есть функциональных форм, в более выраженные, а в наиболее неблагоприятном варианте – кистозно-пролиферативную или узловую форму дисплазии, при которой, согласно данным современных источников, в несколько раз возрастает риск злокачественной трансформации эпителия молочной железы.

Проанализированы факторы риска развития дисгормональной патологии. Установлено, что к ним относятся практически все гинекологические заболевания, а также ряд неблагоприятных факторов репродуктивного анамнеза (наличие репродуктивных потерь, бесплодие, нарушения лактации). Статистический анализ взаимосвязей изученных в ходе исследования показателей продемонстрировал, что в развитии гормональных нарушений у женщин репродуктивного возраста существенное значение имеет нарушение функции щитовидной железы, в связи с чем предложено скрининговое обследование данного органа для пациенток с сочетанием патологических процессов в молочной железе и нарушениями репродуктивного здоровья, в алгоритмы их лечения включена коррекция выявленных нарушений.

Основные результаты диссертационного исследования, выводы и разработанные автором рекомендации были представлены к обсуждению медицинской общественности на различных научно-практических конференциях, форумах, съездах. По теме диссертации опубликовано 49 печатных работ в различных журналах и сборниках.

Предложенные в работе алгоритмы и мероприятия внедрены в практику Донецкого республиканского центра охраны материнства и детства, Научно-исследовательского института репродуктивного здоровья детей, подростков и молодежи ГОО ВПО ДОННМУ им. М. ГОРЬКОГО, Республиканского онкологического центра им. проф. Г. В. Бондаря, женских консультаций, акушерских и гинекологических отделений городских больниц г. Донецка, г. Докучаевска, г. Харцызска, г. Макеевка.

Автореферат диссертации имеет классическую структуру и оформление в соответствии с требованиями к автореферату научного труда. Замечаний к оформлению нет.

Таким образом, на основании ознакомления с авторефератом диссертационной работы Ласачко Светланы Анатольевны «Нарушения репродуктивного здоровья у женщин с неопухолевыми заболеваниями молочных желез (патогенез, лечение, профилактика)» можно сделать вывод, что данное исследование является завершенным научным трудом, имеющим большое научно-практическое значение для современной медицины, соответствует требованиям, установленным п. 2.1 для соискателей учёной степени доктора наук Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-13. Автор, Ласачко Светлана Анатольевна, заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Доктор медицинских наук  
(по специальности 14.01.07 – онкология),  
профессор, заведующий кафедрой  
общей хирургии №1  
ГОО ВПО ДОННМУ  
ИМ. М. ГОРЬКОГО

Александр Васильевич Борота

Даю свое согласие на автоматизированную обработку персональных данных.

Александр Васильевич Борота

Подпись д.м.н. проф. Александра Васильевича Бороты заверяю



Подпись  
Подтверждаю  
Ведущий специалист  
отдела кадров

И.А. Машкова

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО».

Адрес: 28300, г. Донецк, пр. Ильича, 16.

Тел.: +38 071 320 56 75; e-mail: obchaya-hirurgia-1@dnmu.ru